

ІХ.

С Л О В О

произнесенное во время торжественнаго патриотическаго крестнаго хода 8-го сентября 1914 года въ г. Перми.

Идетъ жестокая буря, бушуютъ сильныя волны! Годину грозныхъ моментовъ переживаютъ нынѣ народы. Идетъ страшная и по своей величинѣ небывалая война, поднятая надменными и гордыми нѣмецкими народами.

Но тщетны будутъ ихъ коварныя замыслы и суетенъ трудъ, ибо съ нами Богъ. Они начали неправду, рыли ровъ и выкопали его, и упадутъ въ яму, которую приготовили: злоба ихъ обратится на нихъ голову, и злодѣйство ихъ упадетъ на ихъ темя (Псал. 7, 15—17).

Уже по зову Божьяго помазанника Государя нашего Императора Николая Александровича весь Русскій народъ возсталъ какъ одинъ человекъ на защиту своей вѣры, своего Царя и отечества. Каждый Русскій человекъ несетъ свою лепту труда на алтарь дорогой Отчизны. Уже наши дорогіе братья на бранномъ полѣ беззавѣтно льютъ свою Русскую кровь, исполняя высшую заповѣдь Жизнодавца Христа о любви къ ближнему. Одно мысленное представленіе того, что дѣлается на бранномъ полѣ невольно вызываетъ слезы изъ глазъ и трепетное біеніе сердца въ груди. Представьте себѣ оглушительный гулъ орудій, трескъ оружія и пулеметовъ и душу раздирающій стонъ истекающихъ кровью страстотерпцевъ-воиновъ и неистовый ревъ животныхъ. Тамъ лежитъ испустившій духъ искалѣченный гранатой съ оторванной головой; тутъ жалобно просятъ помощи тяжело раненые, а та, которая пришла для этой помощи—сестра милосердія лежитъ среди нихъ-же безгласной и бездыханной, сраженная коварной неприятельской пулей. А далѣе на взорвавшихся неприяТЕЛЬСКИХЪ фугасахъ разрываются на части наши страстотерпцы и мученики-воины. Въ другомъ мѣстѣ падаютъ въ волчьи ямы и въ ужасныхъ мукахъ умираютъ на желѣзныхъ копьяхъ. Трудно передать словомъ весь ужасъ тѣхъ картинъ, которыя переживаются на полѣ брани.

Тутъ-же на бранномъ полѣ сонмъ ангеловъ, посланныхъ отъ Бога на утѣшеніе страдальцевъ и взятіе съ чуднымъ райскимъ пѣніемъ на небо

души этихъ безсмертныхъ, великихъ, святыхъ мучениковъ, отдавшихъ душу свою „за други своя“, за Царя, за родной народъ, за вѣру Христову.

Нынѣ все мы, Русскіе люди, духомъ должны быть тамъ, гдѣ льется наша родная русская кровь и все эти ужасы переживать душой. Какое жестокое сердце не растопится при представленіи этой ужасной обстановки, при которой находятся наши братья воины, и не окажетъ должнаго почтенія, любви, уваженія и не будетъ душой вмѣстѣ съ ними. Если кому изъ насъ не суждено съ оружіемъ въ рукахъ быть на полѣ брани, то мы должны совокупными силами врачевать раны страстотерпцевъ, утирать слезы ихъ дѣтей, женъ и родителей, дабы не оказаться рабами лѣнивыми безсердечными. Путь не говоритъ намъ тайный голосъ совѣсти: твои братья проливаютъ кровь за тебя, за твою Родину, ихъ малыя дѣти, жены, отцы и матери, старики, быть можетъ, холодныя и голодныя, льютъ рѣки слезъ отъ непосильной скорби за своихъ дорогихъ кормильцевъ, а ты безсердечно не отираешь ихъ слезы, не облегчаешь ихъ страданія и не страдаешь съ ними душой. Если же кто въ эту тяжелую годину не будетъ дѣлать все, что можетъ, то онъ не сынъ Отечества, не членъ Христовой семьи. Отъ него отнимается благословеніе Божіе и не будетъ онъ счастливымъ ни въ семь ни въ будущемъ вѣкѣ. Таковымъ немилосерднымъ, жестокимъ и черствымъ Господь скажетъ на Страшномъ судѣ: идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный (Матѳ. XXV, 41—45). Неужели найдутся среди насъ глухіе къ стонамъ и воплямъ нашихъ братьевъ, страдальцевъ за насъ, рапенныхъ воиновъ, проливающихъ за спасеніе родины кровь свою, и ихъ сиротствующихъ семей. Да не будетъ такихъ среди насъ! Дружно сплотимся и исполнимъ свой священный долгъ. Не пожелаемъ силъ и средствъ своихъ, чтобы облегчить ихъ страданія, приютить и утѣшить ихъ и отереть слезы ихъ дѣтей, женъ и родителей. Отзовемся каждый по силѣ своей: богатый отъ избытка, бѣдный отъ нищеты своей. Протянемъ руку помощи и скажемъ слово утѣшенія. Когда они воочию увидятъ нашу заботу и любовь къ нимъ, то воодушевятся ихъ духъ и облегчатся ихъ страданія. Чаше будемъ представлять своему взору ужасы войны, которые переживаютъ наши братья-воины, и наша совѣсть будетъ будить наше сердце.

Нынѣ не мы одни, живущіе на землѣ, заботимся о своей Отчизнѣ, но съ нами вмѣстѣ дружно работаютъ небожители. Не говорилъ-ли нѣкогда явившійся на землю изъ горняго міра св. страстотерпецъ Борисъ: „братъ Глѣбъ, прикажи грести быстрѣе, поспѣшимъ на помощь сроднику нашему

Александръ Ярославичу“. При помощи небожителей св. Александръ одержалъ славную Невскую побѣду надъ Шведами. На другой день участники битвы съ удивленіемъ увидѣли множество непріятельскихъ труповъ по другую сторону рѣки Ижоры, почти въ непроходимомъ мѣстѣ, куда не заходилъ ни одинъ изъ русскихъ воиновъ во время сраженія. Ангелы Божіи не видимо помогали горети защитниковъ святой вѣры противъ враговъ, хулившихъ ее. Святые угодники Божіи не только при жизни, но и послѣ своей кончины не прекращали своего великаго служенія Русской землѣ; всегда они являлись представителями и скорыми помощниками въ самыя трудныя минуты въ жизни нашего Отечества.

Когда грозная татарская рать грозила Россіи, то въ эту важную историческую минуту на помощь Великому Князю Дмитрію Ивановичу явился изъ загробнаго міра небесный воевода, св. Благовѣрный Князь Александръ Невскій, этотъ первый побѣдитель коварныхъ нѣмцевъ.

Во Владимірѣ одинъ благочестивый инокъ увидалъ, какъ передъ гробомъ благовѣрнаго князя Александра Невского сами собою загорѣлись свѣчи, затѣмъ изъ алтаря вышли два благолѣпныхъ старца и, приблизившись къ гробницѣ святого, сказали: „встань, поспѣши на помощь сроднику своему благовѣрному князю Дмитрію Іоанновичу“. И святой князь Александръ тотчасъ всталъ и сдѣлался невидимымъ. Въ этотъ самый моментъ, шла страшная Донская битва, окончившаяся въ нашу пользу.

Мы знаемъ, какъ Сама Божія Матерь являлась св. мученику Меркурію Смоленскому и повелѣла сразиться съ татарскимъ великаномъ, и св. Меркурій убилъ его и самъ былъ убитъ на полѣ брани. Нынѣ почиваетъ онъ нетлѣнно и отъ св. мощей его истекаютъ чудеса. Онъ и послѣ кончины явился благочестивому церковному пономарю въ дни опасности городу, приказавъ гражданамъ города, повѣсить его мечъ къ его гробницѣ на похрану города, дабы этотъ мечъ ясенѣе словъ говорилъ, что защищать родину есть великій подвигъ, благословенный Церковью, дѣло святое, дѣло угодно Богу. Пусть предъ этимъ небеснымъ откровеніемъ умолчатъ всѣ тѣ, кто иначе думаетъ и учитъ...

Въ 1571 году, во время нападения на Москву крымскаго хана Давлетъ Гирея, во Владимірѣ старецъ Рождественскаго монастыря Антоній, молитвенникъ и постникъ, видѣлъ двухъ юношей въ свѣтлыхъ одеждахъ съ быстротою молніи на бѣлыхъ коняхъ приближавшихся къ обители. Сойдя съ коней, они оставили ихъ у монастырскихъ воротъ, а сами вошли въ храмъ, открылись царскія двери и зажгли свѣчи. Подойдя къ ракъ

благовѣрнаго князя Александра, святые Борисъ и Глѣбъ обратились къ нему со слѣдующими словами: „встань, братъ нашъ, великій князь Александръ, поспѣшимъ на помощь сроднику нашему благовѣрному царю Іоанну Васильевичу“. Благовѣрный князь Александръ тотчасъ всталъ и вмѣстѣ съ ними вышелъ изъ храма къ монастырскимъ воротамъ. Здѣсь стояли приготовленные къ брани три бѣлыхъ коня, на которыхъ и сѣли благовѣрные князья. Отправляясь въ путь, они сказали: „пойдемъ въ соборный храмъ Пречистыя Богородицы и позовемъ съ собою сродниковъ нашихъ, благовѣрныхъ князей Андрея¹⁾, Всеволода²⁾, Георгія³⁾ и Ярослава⁴⁾“. Старецъ послѣдовалъ за ними. И здѣсь, какъ и при монастырскомъ храмѣ, при входѣ святыхъ князей открылись царскія врата, благовѣрные князья встали изъ своихъ гробницъ и черезъ стѣну градскую чудесно по воздуху направились къ Ростову со слѣдующими словами: „пойдемъ въ Ростовъ къ царевичу Петру⁵⁾, пусть и онъ поможетъ намъ“. Съ помощью этихъ-то небесныхъ героевъ-воиновъ и была одержана побѣда надъ грознымъ врагомъ — Крымскимъ ханомъ.

Видите, какъ святые при жизни и по смерти защищали Отечество отъ нападенія враговъ, а потому сугубо грѣшати и навлекаютъ на себя грозный гнѣвъ Божій тѣ, которые равнодушны въ сіи трудныя минуты къ сему святому, великому отечественному дѣлу. Все, что можемъ, все, что умѣемъ, сдѣлаемъ на общее благо. Не замедлимъ, принесемъ посильную лепту на алтарь Отечества, а то спохватимся, да будетъ поздно. Послѣ время не нужна будетъ наша помощь. Дорога помощь въ нужное время.

Усугубимъ свои молитвы, по призыву нашего благостнѣйшаго Архипастыря, ибо пламенная молитва много помогаетъ воинскому дѣлу, воодушевляетъ нашихъ воиновъ на полѣ брани и даетъ силу безропотно нести раненымъ страстотерпическій крестъ мученій и страданій.

Будемъ непрестанно молитвенно воздѣвать свои руки къ Богу, прося Его помощи нашему воинству, какъ иѣкогда Моисей при борьбѣ съ амалитянами.

¹⁾ Андрей Юрьевичъ, великій князь Владимірскій съ 1169 года по 1174 годъ.

²⁾ Всеволодъ III, великій князь Владимірскій съ 1176 г. по 1212 г.

³⁾ Георгій или Юрій Всеволодовичъ, дядя благовѣрн. кн. Александра, великій князь Владимірскій съ 1219 г. по 1238 г.

⁴⁾ Ярославъ Всеволодовичъ, отецъ благ. кн. Александра, вел. кн. Владимірскій съ 1238 г. по 1246 г.

⁵⁾ Память 29 іюня.

Вспомните, какъ нѣкогда пророкъ Елисей одинъ своими молитвами помогаль побѣждать сильнѣйшаго непріятели, а потому и наша общая молитва не будетъ суетной, а окажетъ великую услугу нашимъ доблестнымъ войскамъ на полѣ битвы. Молитва даетъ геройскій духъ и мужество нашимъ войскамъ. Всѣ незабвенные наши герои послѣ усердной молитвы совершали великіе воинскіе дѣла. Молитва заражаетъ и воодушевляетъ не только героевъ, но и слабыхъ духомъ людей. Молитва научала русскаго воина умирать беззавѣтно и смѣло умирать за Вѣру, Царя и Отечество.

Господь собралъ на общую молитву тысячи сыновъ Россіи, въ началѣ жестокой брани, на прославленіе новаго угодника Божія святителя Питирима, дабы въ единодушной молитвѣ поднять всеобщее воодушевленіе и объединеніе, такъ нужное въ годину грозныхъ испытаній. Богъ послалъ съ неба какъ-бы Своего посланника утѣшить, воодушевить насъ на предстоящее историческое тяжелое дѣло. Чудеса, совершившіяся при прославленіи у раки новоявленнаго чудотворца, въ моментъ, когда уже лилась наша кровь на полѣ брани, увѣряють насъ, что Богъ съ нами и благословеніе Божіе не отнято отъ Россіи и ея Царя. Еще св. Іоаннъ Златоустъ говорилъ, что когда Богъ отнималъ благословеніе отъ израильскаго народа, то не являль имъ тогда пророковъ и не являль своихъ чудесныхъ знаменій. Являемыя намъ чудеса въ настоящую тяжелую годину яснѣе словъ говорятъ, что Богъ за нами и за насъ.

Да пусть разумѣють наши враги, яко съ нами Богъ, и все опомнутся, враждуя, роя яму для своей гибели. Господь будетъ нашимъ помощникомъ, и не убоимся и не смутимся до конца. Будемъ смѣло и мужественно отражать врага во славу Жизнодавца Христа. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.